
      

Al consigliere “PD- Insieme per Cortona” 

Ing. Andrea Bernardini 

 

 

Cortona, 04/10/2023 

 

Oggetto: Risposta all’interrogazione inerente la mensa scolastica del C.C. del 28/09/2023. 

In risposta all’interrogazione presentata nella seduta del Consiglio Comunale del 28.09.2023, 

inerente il servizio mensa nelle scuole del Comune di Cortona, si precisa quanto segue. 

Il servizio di ristorazione scolastica del Comune di Cortona adotta un menù predisposto da 

una nutrizionista dipendente della ditta che si occupa del controllo qualità delle mense 

scolastiche per conto dell’Amministrazione comunale. Successivamente, il menù è oggetto di 

validazione da parte del Dipartimento della Prevenzione U.F. Igiene Pubblica e Nutrizione 

dell'Azienda USL Toscana sud est. Nel corso dell’a.s. 2022/2023, il menù della mensa 

attualmente in vigore ha subito sostanziali modifiche rispetto al passato, in quanto il 

Dipartimento della Prevenzione U.F. Igiene Pubblica e Nutrizione dell'Azienda USL Toscana 

sud est, a cui tale menù è stato sottoposto al fine di ottenerne la vidimazione, ottemperando 

alle Linee Guida della Regione Toscana, ha adottato come modello la dieta mediterranea e 

imposto all’Amministrazione Comunale di adeguare il menù alle prescrizioni dettate da tale 

modello, basate sul privilegio delle proteine vegetali a quelle animali. Dagli studi medici 

condotti sull’alimentazione è stato, infatti, dimostrato che il modello nutrizionale fondato 

sulla dieta mediterranea è estremamente importante al fine di contribuire sin dalla tenera età 

alla prevenzione delle malattie. 

Le famiglie sono state informate delle modifiche apportate al menù della mensa, infatti, sono 

stati effettuati due incontri in cui il Responsabile del Dipartimento della Prevenzione U.F. 
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Igiene Pubblica e Nutrizione dell'Azienda USL Toscana sud est, Dott. Salvatore Galoforo, ha 

illustrato ai genitori degli alunni i principi ispiratori del nuovo regime alimentare, 

l'importanza dell'educazione alimentare nelle scuolee e risposto alle domande che gli sono 

state formulate. 

Dopo tali incontri, in risposta ad alcune richieste, il menù è stato ulteriormente revisionato, 

di concerto con il Dott. Galoforo, al fine di ottenere un maggior gradimento da parte degli 

utenti ed andare incontro quanto più possibile alle loro richieste. 

L’ufficio scolastico, dopo l’adozione del nuovo menù, ha effettuato vari sopralluoghi presso 

le mense scolastiche al fine di verificare se sussistessero criticità ed in tali occasioni è stato 

riscontrato un generale gradimento dei pasti.  

L’istituzione dei comitati mensa rappresenta un compito proprio delle istituzioni scolastiche, 

pertanto, pur condividendo l’importanza della loro presenza per una puntuale verifica della 

qualità del servizio, la loro costituzione non compete all’Ufficio scolastico comunale. Ad ogni 

modo l'ufficio scolastico comunale è a completa diposizione per incontri e confronti con i 

comitati mensa delle scuole e sarà il primo su richiesta delle scuole a coordinare e 

promuovere le riunioni. 

Ci è stato segnalato la scorsa settimana un mero errore materiale della ditta la quale un 

giorno ha preparato il menù vidimato originario senza le variazioni ultime apportate. 

L'ufficio scolastico, nel corso della stessa giornata, ha tempestivamente richiamato la ditta 

per raccomandarsi di attenersi nei giorni a seguire al menù modificato.  

A parte questo episodio di poco rilievo e ininfluente dal punto di vista nutrizionale, ad oggi 

questa Amministrazione non ha evidenziato criticità nel servizio mensa. 

I controlli sulla qualità del servizio sono costanti, non solo da parte dell’ufficio scolastico, ma 

anche e soprattutto da parte degli esperti nutrizionisti della ditta che si occupa del controlli 

nelle mense scolastiche comunali, i quali, nel corso degli assaggi che regolarmente effettuano 

nei vari plessi scolastici, non hanno evidenziato particolari problemi o scarso gradimento nei 

pasti proposti. 

Le famiglie sono state invitate a partecipare ai due incontri che si sono svolti per rispondere 

alle loro richieste o perplessità. Tuttavia, è comunque intenzione effettuare un ulteriore 
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incontro con i genitori dei bambini iscritti agli asili nido comunali e se necessario rivedersi 

anche con i genitori della scuola dell'infanzia e della primaria.  

L’attenzione a garantire un servizio mensa adeguato e soddisfacente è e sarà sempre costante  

e rimane una priorità per questa Amministrazione. 

 

 

       L’assessore alla pubblica istruzione 

                       Ing. Silvia Spensierati 
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